

## 广州白云区总工会探索基层建会新路径

# 来穗务工人员想入会 找这个工委会就行

本报讯(全媒体记者林婷玉)为更好服务小于25人未建会企业职工,广州白云区总工会成立来穗务工人员工委会(以下简称“白云来穗工委会”),为上述企业职工开设入会绿色通道。7年来,每年有超过1200名企业职工通过该工委会加入工会组织。

白云来穗工委会依托当地社会服务社的人力和专业资源、借助街镇家庭综合服务中心场所,在服务来穗务工人员工作中发挥着越来越大的作用,成为了白云区总工会工会工作的一大亮点。

### 小商铺、家政员工也可入会

在白云区,小于25人的微企业数量庞大,其中的员工大部分都是来穗务工人员。

“按照《工会法》,这些员工都有权利加入工会,享受应有的福利待遇,但由于外来人员流动性较大,部分来穗人员属于未建会企业职工,因此没有加入到工会组织。”区总工会有关负责人介绍,截止到2018年12月,白云区来穗人员约有250万人,针对这个庞大的群体,区总工会一直在探索帮助来穗人员入会的有效途径。据了解,白云区总工会早在2012年以创新的模式,成立了异地务工人员工作委员会(2018年更名为白云区总工会来穗务工人员工作委员会),助更多的来穗务工人员迅速找到了“娘家人”。

从农村出来打工的林女士,一直在京溪街一家烟酒专卖店上班。2015年,她通过白云来穗工委会京溪工作站加入了工会。“想不到我们这些小商铺员工也能加入工会,并享受到各种工会福利,我还参加了两癌筛查的免费体检,省了不少钱。”林女士回忆说。

目前,白云来穗工委会已先后设立了京溪站、嘉禾站及太和站三个工作站,通过工会组织带动专业社工、志愿者和企事业单位职工队伍为来穗务工人员提供劳动就业、文娱康体、法律援助、技能培训、困难帮扶等服务。

### 一人入会,全家共享福利

“所在企业未建立工会的来穗人员,包括从事家政服务的,可以通过白云来穗工委会加入工会,”来穗工委会京溪站负责人介绍,职工本人能够享受工会会员权益和福利,其子女、家属也能共享社区各种服务资源,比如技能培训、文化娱乐、健康检查等项目,全部都是免费的。

胡小姐是京溪街一家小型快递企业的员工,6岁的女儿很喜欢绘画,经常问妈妈能不能帮她报读一个美术班。胡小姐告诉记者,美术班学费真的很高,可是在京溪站这里,女儿可以免费参加京溪街家庭综合服务中心的绘画班,女儿很开心,绘画进步也很大。

白云来穗工委会的各个工作站,还

经常组织开展来穗务工人员家庭亲子活动,而来穗务工人员在广州的父母,还可以在这里入读老人大学,参加歌唱、舞蹈等各种兴趣爱好班。

### 品牌效应日渐显现

“我们的服务对象,实际上涵盖了白云区所有来穗务工人员及其家属。”白云来穗工委会负责人介绍,工委会成立7年来,与区内各部门、社团广泛合作,整合全区资源,服务的员工群体不断扩大,影响力、动员力、组织力不断提升,品牌效应日渐显现。

目前,通过白云来穗工委会加入工会组织的人数约有1.2万人次。

过去两年来,白云来穗工委会组织进行的活动一场接着一场,有义诊进社区、“小候鸟”夏令营、招聘会、育儿教育,还有春节前夕探望困难员工、中秋游园活动、夏日送清凉等。每次开展活动,一定会设置一个摊位,向参与活动的来穗务工人员讲解工会福利、政策及服务内容,指引员工登记入会。

据介绍,今年以来白云来穗工委会组织开展的活动,层次越来越高,规模越来越大。今年10月,该工委会和区文化馆举行的“同饮一江水 唱响中国梦”2019年广东劳动者歌唱(广州赛区)大赛,4场周赛,1场月赛,参与者300多人,现场累计观众近万人次。

## 阳江市总工会 培训推广“粤工惠”平台

本报讯(全媒体记者黄细英 通讯员谭漪凡)日前,阳江市总工会召开阳江市工会会员实名制管理暨“粤工惠”App推广会,全面启动阳江市“粤工惠”平台工会组织登记和工会会员批量导入工作。阳江市总工会党组书记、常务副主席韩守恩出席并讲话。各县(市、区)总工会,市直、中央和省驻阳江各单位工会负责该项工作的工会干部200人参加了会议。

会议传达了广东工会会员实名制服务平台暨“粤工惠”APP试点推广会议精神,对平台的推广应用进行部署和安排,并介绍了工会组织登记和会员数据批量导入的流程。

韩守恩就全市推进“智慧工会”建设和“粤工惠”平台推广使用工作提出要统一思想,充分认识“智慧工会”建设的时代意义;要高度重视,把“粤工惠”平台推广应用作为一把手工程全面推进;要狠抓落实,全力做好“粤工惠”平台全市工会组织登记和会员批量导入工作。

## 云浮市总工会 召开经审工作座谈会

本报讯 12月5日,云浮市总工会召开经审工作座谈会,就《云浮市总工会第五届经费审查委员会工作报告(征求意见稿)》和当前经审工作听取工会干部的意见建议。市总工会党组成员、经审会主任欧少志主持会议。

会上,各位工会干部畅所欲言,市总工会经审会还邀请了部分本届经审会委员、有关基层工会会计工作人员和经费审查工作人员参加座谈会,结合新时期如何推进全市工会高质量发展征求意见,为云浮市工会第六次代表大会的召开做好筹备工作。(钟海玲)

宪法宣传

## 肇庆市总工会

本报讯 12月4日是第六个国家宪法日。为深入贯彻宪法,弘扬宪法精神,维护宪法权威,肇庆市总工会开展以“弘扬宪法精神,推进国家治理体系和治理能力现代化”为主题的国家宪法日主题宣传活动。

活动期间,市总工会志愿者在人员密集场所市工人影剧院设点开展宪法宣传,向观影群众分发《宪法》宣传册,并提供法律咨询解答;与端州区人民法院在信安社区开展宪法宣传,以喜闻乐见的形式将法治宣传与生活案例融为一体,寓教于乐,增强了该社区所辖中学师生的法治意识和法治观念。在宪法宣传周活动中,肇庆市总工会共派发宪法读本100本、劳动合同法等相关法律法规宣传资料600多份,接受群众咨询100多次,提高了市民群众尊崇宪法、学习宪法、维护宪法、运用宪法的自觉意识。(梁晓林)

## 广州增城区派潭镇总工会

本报讯 12月4日,广州增城区派潭镇总工会在派潭广场开展宪法宣传活动,现场设立工会宣传咨询点,并向群众发放新修正《宪法》单行本、禁毒、安全生产、法制维权、工会互助医疗等宣传资料100多份,提高了职工与群众的维权和禁毒意识。(石国燕)

## 首届南航集团安全论坛落下帷幕

# 优秀选手过招 化解重大安全风险

本报讯(全媒体记者许接英 通讯员王晓娥)12月6日,以“快乐工作、安全幸福”为主题的首届南航集团安全论坛在广州落幕。

据悉,本次安全论坛由南航集团公司主办,安监部、工会办、宣传部承办。自五月份启动以来,组委会收到各单位报送的论文900余篇,聚焦了安全工作重点和难点,涵盖了安全管理、飞行数据、故障排除等方面。经筛选,来自深圳分公司、湖南分公司、厦航等8家单位的9名优秀论文进入决赛。

决赛当天,9名优秀选手结合日常工作实际,聚焦安全工作难点、热点问题,展示了各自对公司安全文化的思考和安全实践的成果总结。如湖南分公司机长

匡夷《从性格特征浅谈驾驶舱交流》,聚焦驾驶舱资源管理这个难点,从人的性格特征入手,运用领导周期理论和管理方格理论,探索机长作为管理者如何提高驾驶舱资源管理;运行指挥中心张宁《浅谈机场信息图形化的实现》,通过对机场各要素的综合分析,对如何预防化解跑道侵入重大风险提出了应对措施。

最终,李天华、张宁、刘化宝、陈景聪等选手分获一、二、三等奖,论坛还通过网络投票评选出最佳人气奖。



选手在比赛中  
罗广泰/摄